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ВСТУП 
 

Курсова робота виконується з метою закріплення, поглиблення і 
узагальнення знань, одержаних здобувачами вищої освіти за час навчання 
та їх застосування до комплексного вирішення конкретного фахового 
завдання.  

Мета курсової роботи полягає у розвитку навичок самостійної 
науково-пошукової роботи, роботи з науковими монографіями, статтями, 
інтернет-ресурсами, нормативно-правовою базою, поглиблення 
теоретичних знань та набути практичних умінь здобувачів вищої освіти під 
час розв’язання конкретного завдання та письмового викладу отриманих 
унаслідок виконаного дослідження результатів. 

Завдання курсової роботи:  
1) надання здобувачу вищої освіти можливостей самостійного 

визначення напрямків дослідження через вибір теми та висвітлення її 
актуальності; 

2) поглиблення теоретичних знань зі спеціалізації з метою підвищення 
рівня професійної майстерності;  

3) закріплення умінь і навичок самостійної роботи з нормативно-
правовими актами, науковою та навчально-методичною літературою, 
складання списку використаних джерел, їх критичного аналізу та 
належного оформлення результатів наукових досліджень;  

4) розвиток творчих здібностей і можливостей здобувачів вищої освіти, 
заохочення їх до самостійної науково-дослідницької діяльності. 

 
 

1. ПОСЛІДОВНІСТЬ ВИКОНАННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 
 
Алгоритм написання кваліфікаційної роботи є наступним: 
1. Вибір теми. 
2. Підбір і вивчення джерел, які будуть використані при написанні 

тексту роботи. 
3. Складання попереднього плану роботи, узгодження його з 

керівником. 
4. Визначення об’єкта, предмета дослідження, виведення мети та 

завдань. 
5. Викладення тексту роботи згідно з її структурою. 
6. Формулювання висновків та рекомендацій. 
7. Подання чорнового варіанту роботи науковому керівникові. 
8. Усунення зауважень та доопрацювання роботи. 
9. Чистове оформлення роботи. 
10. Захист роботи. 
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Вибір теми роботи 
Тема курсової роботи обирається здобувачем вищої освіти за власним 

бажанням, виходячи з власних уподобань та зацікавленості. При цьому 
тема повинна обиратися з запропонованого кафедрою переліку тем. Свій 
вибір здобувач вищої освіти здійснює протягом 2-х тижнів з моменту 
одержання тематики робіт і надсилає старості групи, після чого він/вона 
подає на кафедру заповнений список тем курсових робіт усього курсу з 
обраною темою. 

Кінцеві строки подання списку тем курсових робіт для здобувачів 
вищої освіти кожного курсу – до 30 жовтня поточного навчального року.  

Кожна тема може бути обрана лише одним здобувачем вищої освіти. 
Тому варто завчасно записати свою тему в алфавітний список здобувачів 
вищої освіти тематики курсових робіт, щоб уникнути можливості 
повторювання досліджуваної проблеми. 

Здобувач вищої освіти може запропонувати власну тему курсової 
роботи, яка не передбачена тематикою визначеною кафедрою, 
обґрунтувавши її актуальність. Якщо тема відповідає спеціальності й 
навчальній дисципліні, з якої відповідний курс поточного року здійснює 
наукову роботу, то вона може бути затверджена кафедрою й доданою до 
списку тем, які  пропоновалися кафедрою раніше.  

Важливо пам’ятати, що обрана тематика роботи закріплюється 
за здобувачем вищої освіти й не може бути змінена ним на власний 
розсуд. Тому здобувачам вищої освіти слід чітко пам’ятати 
формулювання теми роботи, оскільки навіть незначні зміни у 
формулюванні роботи (наприклад, перестановка слів) вважаються 
невідповідністю затвердженій темі роботи. 

Здобувачам вищої освіти також слід пам’ятати, що в разі несвоєчасного 
подання обраної теми, або ж неподання теми курсової роботи без поважної 
причини, здобувач вищої освіти вважається порушником навчального 
процесу. У такому випадку кафедра може самостійно закріпити за ним тему 
курсової роботи, яка не може бути змінена в подальшому.  

Під час вибору теми слід пам’ятати, що від неї може залежати ступінь 
важкості роботи. Тому до вибору теми необхідно підходити дуже ретельно 
та виважено. Слід зважати на те, що обрана тема не повинна бути занадто 
широкою, оскільки її виконання буде дуже складним. Чим ширшою є тема 
дослідження, тим більше здобувачеві вищої освіти доведеться 
попрацювати над роботою. Навіть при сумлінному її виконанні не 
виключено, що він не зуміє повною мірою розкрити тему. З іншого боку, 
надто вузька та специфічна тема може призвести до того, що студент 
виявиться неспроможний її виконати. Тому варто перед вибором теми 
проконсультуватися зі своїм науковим керівником або іншими 
викладачами кафедри. 
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Теми, обрані здобувачами вищої освіти, розглядаються на засіданні 
кафедри. Після затвердження теми та призначення наукового керівника, 
здобувач вищої освіти приступає до виконання курсової роботи. Доцільним 
є скласти календарний план роботи над курсовою роботою, який полегшить 
її виконання та дозволить зекономити час. Також календарний план 
допоможе уникнути ситуації, коли здобувач вищої освіти змушений в 
авральному режимі виконувати роботу, що допоможе уникнути значної 
кількості помилок та безсонних ночей. 

 
Підбір і вивчення джерел, які будуть використані  

при написанні тексту роботи  
Після визначення теми роботи варто розпочати пошук джерел з огляду 

баз даних за допомогою інтернет-ресурсів, зокрема, онлайн-каталогів 
наукових бібліотек. Потрібно також переглянути наукові журнали, в яких 
можуть бути опубліковані необхідні матеріали. 

Для спеціальності «Політологія» – це, насамперед, такі наукові 
журнали: «Політичні дослідження» (Інститут політичних та 
етнонаціональних досліджень імені І. Ф. Кураса НАН України), «Держава і 
право» (Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України), 
«Регіональні студії» (Ужгородський національний університет), «Вісник 
Львівського університету. Серія філософсько-політологічні студії», 
«Гуманітарні візії» (Національний університет «Львівська політехніка»), 
«Політичне життя» (Донецький національний університет імені Василя 
Стуса), «Politicus» (Південно-український національний педагогічний 
університет імені К. Д. Ушинського, м. Одеса), «Міжнародні відносини, 
суспільні комунікації та регіональні студії» та «Літопис Волині» 
(Волинський національний університет імені Лесі Українки), «Історико-
політичні проблеми сучасного світу» та «Медіафорум: аналітика, прогнози, 
інформаційний менеджмент» (Чернівецький національний університет 
імені Юрія Федьковича), «Епістемологічні дослідження у філософії, 
соціальних і політичних науках» (Дніпровський національний університет 
імені Олеся Гончара),  тощо. 

Під час підбору літератури здобувач вищої освіти може звернутися до 
наукового керівника, який порадить, на яку літературу варто звернути увагу 
в першу чергу. Ознайомлення з літературою з обраної теми дозволить 
здобувачу вищої освіти послідовно підходити до розв’язання проблеми. 
Для цього варто спочатку ознайомитися із загальними працями, а 
згодом перейти до спеціалізованих досліджень з обраної теми курсової 
роботи.  

Відібрані і збережені на своєму персональному комп’ютері/ноутбуці 
джерела (щоб вони не загубилися, завжди були під рукою і їх за потреби 
можна було легко відшукати) підлягають уважній обробці. Попереднє 
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ознайомлення включає побіжний огляд змісту, читання передмови, 
анотації. Розділи, що мають особливе значення для курсової роботи, 
старанно опрацьовують, звертаючи особливу увагу на ідеї й пропозиції 
щодо вирішення проблемних питань обраної теми, дискусійні питання, 
наявність різних точок зору й протиріч. У процесі опрацювання джерел 
варто виділяти найбільш важливі цитати в тексті й зазначати про це в 
чорновому варіанті тексту курсової роботи. 

Опрацьовуючи матеріал, здобувачу вищої освіти слід постійно 
пам’ятати тему курсової роботи, щоб виділяти тільки те, що має 
відношення до теми дослідження. 

Варто звернути увагу на те, що кожна цитата тексту, цифровий 
матеріал, таблиці, схеми та інше мають супроводжуватися точним описом 
джерела з позначенням сторінок, на яких опубліковано цей матеріал. 
Застосування так званих розлогих цитат, коли думки іншого автора 
видаються за особисті, розглядається як грубе порушення літературної та 
наукової етики, кваліфікується як плагіат, тобто один із найбільш грубих 
виявів академічної недоброчесності. 

Водночас сказане вище не означає, що здобувач вищої освіти зовсім не 
повинен спиратися на праці інших авторів. Навпаки, чим ширше й 
різноманітніше коло джерел, які він використовував, тим вищою є 
теоретична та практична цінність його курсової роботи. 

 
Складання попереднього плану роботи, узгодження його 

з науковим керівником 
Після того, як потрібний матеріал зібрано і систематизовано, 

складається детальний план курсової роботи. Студент повинен 
запропонувати власне бачення структури своєї наукової роботи: кількість 
розділів, підрозділів, а також їх робочі назви, а не очікувати що це зробить 
за нього науковий керівник. Для того, щоб підготуватися до курсової 
роботи студент повинен самостійно пробувати складати план під час 
написання. 

 Процес уточнення структури складний і може тривати протягом усієї 
роботи над дослідженням. Попередній план роботи треба обов'язково 
показати науковому керівникові. У разі виникнення зауважень він 
змінюється згідно з рекомендацій наукового керівника. 
 

Визначення об’єкта, предмета дослідження,  
виведення мети та завдань 

Після визначення попереднього плану роботи, здобувач вищої освіти 
приступає до визначення об’єкту та предмету дослідження. Тобто чітко 
визначає що саме він буде досліджувати. Вказує мету – для чого вивчається 
обрана проблематика. З мети роботи випливають завдання, які повинен 
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виконати студент. Чітко визначені завдання дозволять добре структурувати 
курсову роботу та виконати її на високому рівні. 

 
Викладення тексту роботи згідно з її структурою 

Готуючись до викладення тексту курсової роботи, доцільно ще раз 
уважно прочитати її назву, що містить проблему, яка повинна бути 
розкрита. Проаналізований та систематизований матеріал викладається 
відповідно до змісту у вигляді окремих розділів і підрозділів. Кожний 
розділ висвітлює самостійне питання, а підрозділ– окрему частину цього 
питання.  

Тема повинна бути розкрита без пропуску логічних ланок, тому 
починаючи працювати над розділом, слід зазначити його головну ідею, а 
також тези кожного підрозділу. Тези необхідно підтверджувати фактами, 
думками різних авторів, результатами анкетування та експерименту, 
аналізом конкретного практичного досвіду. Потрібно уникати 
безсистемного викладення фактів без достатнього їх осмислення та 
узагальнення. 
      

Формулювання висновків та рекомендацій 
Достовірність висновків загалом підтверджується вивченням 

практичного досвіду. При формулюванні висновків слід звернути увагу на 
те, щоб думки були пов'язані між собою логічно, увесь текст має бути 
підпорядкований одній головній ідеї. Один висновок не повинен 
суперечити іншому, а підкріплювати його. Якщо висновки не будуть 
пов'язані між собою, текст втратить свою єдність. 

 
Подання чорнового варіанту роботи науковому керівнику 

Необхідно подати чорновий варіант курсової роботи науковому 
керівнику заздалегідь – за 25–20 днів до терміну здачі курсової роботи на 
кафедру. Чернетка повинна бути подана в паперовому або (за погодженням 
із науковим керівником) в електронному форматі, щоб він мав достатньо 
часу для ознайомлення з нею та формулювання своїх рекомендацій та 
зауважень до роботи. 

Робота повинна подаватися вже готовою (титульний аркуш, зміст, 
вступ, текст, висновки та список використаних джерел). Не припустимо 
подавати роботу частинами, адже у такому разі науковий керівник не 
матиме цілісної картини й не зможе сформулювати зауваження та 
рекомендації. 

Науковий керівник ознайомившись із текстом роботи формулює 
здобувачу вищої освіти зауваження (що зроблено неправильно) та 
рекомендації (як слід зробити правильно). Бажано, щоб зауваження та 
рекомендації робилися науковим керівником чітко й послідовно в 
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письмовому вигляді, для кращого розуміння помилок, зроблених 
здобувачем вищої освіти з перспективою їх подальшого недопущення на 
наступному курсі. 

 
Усунення зауважень та доопрацювання роботи 

Після остаточного узгодження чернетки з керівником можна 
оформляти чистовий варіант. Перед тим як відкоригувати з чернетки 
курсову роботу, її слід старанно ще раз перевірити, грамотно вичитати, 
уточнити назви розділів, підрозділів, таблиць, послідовність розміщення 
матеріалу, звірити цифрові дані, обґрунтованість і чіткість формулювань, 
висновків та рекомендацій.  

До формулювань заголовків розділів і підрозділів роботи висуваються 
такі основні вимоги: 1) стислість, чіткість і синтаксична різноманітність у 
побудові речень; 2) послідовне та точне відображення внутрішньої логіки 
змісту роботи. 

При усуненні недоліків здобувач вищої освіти не повинен бездумно та 
механічно виконувати рекомендації, а в разі непогодження з науковим 
керівником дотримуватися своєї позиції, чітко аргументувавши її, зокрема, 
на публічному захисті курсової роботи. 

Після усунення зауважень здобувач вищої освіти здійснює чистове 
оформлення роботи, подає її на кафедру та готується до захисту. 
 
 

2. СТРУКТУРА КУРСОВОЇ РОБОТИ 
 
Незалежно від обраної теми структура курсової роботи повинна 

містити: 
1. Титульний аркуш. 
2. Зміст. 
3. Перелік умовних скорочень (за необхідності). 
4. Вступ. 
5. Основна частина. 
6. Висновки. 
7. Список використаних джерел. 
8. Додатки (за необхідності). 
 
Титульний аркуш є першим аркушем роботи. Його вигляд поданий у 

Додатку 1. На ньому зазначаються міністерство, назва ЗВО, факультету, 
кафедри, де виконується робота, повна назва теми роботи, прізвище та 
ініціали здобувача вищої освіти, котрий виконував роботу, вчене звання, 
прізвище та ініціали наукового керівника, місце виконання роботи і рік.  
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Титульний аркуш є своєрідним обличчям роботи, тому до його 
оформлення слід підходити дуже ретельно. У ньому неприпустимі 
помилки, неправильне написання теми роботи, назви ЗВО, 
факультету, кафедри чи даних про наукового керівника. 

На наступній сторінці розміщується зміст із позначенням сторінок, на 
яких кожний з елементів плану викладений у роботі. Всі розділи і 
підрозділи, що є у плані, мають бути виділені в тексті заголовками і 
підзаголовками. Необхідно намагатися зробити так, щоб усі питання плану 
становили єдину структуровано-логічну систему, в якій кожний наступний 
пункт розвиває і доповнює попередні. При цьому у роботі, як правило, 
повинно бути 2-3 розділи. Зразок оформлення змісту подано в Додатку 2. 

Якщо в роботі використовується значна кількість скорочень, 
абревіатур, символів, позначень, то їх варто виокремити на окремому 
аркуші, який позначається таким чином: «Перелік умовних скорочень» 
(Додаток 3.). У ньому зазначається скорочення, абревіатура і т.д. та їх 
повне значення. При наявності даного структурного елементу роботи 
розшифровувати скорочення в основному тексті роботи не потрібно. 
 

Вступ 
У вступі розкривається актуальність обраної теми, окреслюється коло 

питань, яким присвячена робота, формулюється мета роботи, визначається 
об’єкт та предмет дослідження, наводиться обґрунтування необхідності 
проведення дослідження та інші вихідні дані до курсової роботи. 

Обсяг вступу повинен складати 2–3 сторінки. 
Вступ є однією з найважливіших частин роботи, який у 

концентрованому вигляді представляє всю роботу. Тому його написання є 
надзвичайно важливим. Доцільно, щоб вступ складався з наступних 
структурних частин. 

Актуальність теми дослідження. Актуальність дослідження – 
обов’язкова вимога до курсової роботи, критерій, за яким здійснюється її 
оцінка. Актуальність теми (лат. actualis – дієвість) – це важливість, суттєве 
значення, відповідність теми дослідження сучасним потребам певної галузі 
науки та перспективам її розвитку, практичним завданням відповідної 
сфери діяльності. Тут здобувач вищої освіти повинен пояснити чому 
важливо досліджувати саме цю тему. 

Висвітлення актуальності повинно бути стислим. Достатньо в межах 
однієї сторінки коротко викласти: сутність проблеми дослідження; суттєве 
значення для подальшого розвитку відповідної галузі науки; соціальну 
значущість проблеми дослідження; доцільність роботи та її відмінність у 
порівнянні з уже відомими фактами розв’язання проблеми. 

Після формулювання актуальності формулюють мету та завдання 
дослідження. Мета курсової роботи – це кінцевий результат дослідження, 
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який передбачає розв’язання визначеної проблеми; завдання – це певні 
етапи досягнення цього результату.  

Мета дослідження має узгоджуватись з назвою роботи, об’єктом і 
предметом дослідження. Студент повинен відповісти на питання – для чого 
він досліджує дану проблему. Формулюючи мету, не слід вживати терміни 
«аналіз», «дослідження», «вивчення», оскільки вони вказують на 
засіб/методику досягнення мети, а не на саму мету.  

Мета формулюється лаконічно, одним реченням і повинна випливати з 
теми роботи. Наприклад: «Метою курсової роботи є висвітлення теорії 
правлячого класу відомого вченого в галузі елітології Гаетано Моски». 

Відповідно до визначеної мети формулюються завдання, які 
деталізують та розкривають мету. Характер завдань випливає з назв 
розділів та підрозділів роботи, а їх зміст формулюють, використовуючи такі 
поняття: визначити …, встановити …, охарактеризувати…, 
розробити…, виявити…., сформулювати …, розкрити… тощо. 

Формулювати завдання слід якомога докладніше та лаконічніше, 
оскільки опис їх вирішення становитиме зміст розділів і підрозділів роботи. 
Виходячи із завдань дослідження, автор повинен зробити висновки до 
своєї роботи. 

Здобувачу вищої освіти слід пам’ятати, що завдання повинні бути 
повною мірою розкриті в основному змісті роботи. При формулюванні 
завдань слід виходити з мети роботи. Не варто визначати надто велику 
кількість завдань (6 – 8), адже їх важко буде виконати, також не варто 
визначати надто мало завдань (2), адже у такому разі постануть сумніви 
стосовно виконання мети роботи. Оптимальним для курсових робіт є 3–
4 завдання. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єкт дослідження – це процес або 
явище, що породжують проблемну ситуацію і обрані для вивчення. 
Предмет дослідження міститься в межах об’єкта. 

Об’єкт і предмет дослідження співвідносяться як загальне і часткове. 
Тобто предмет студії – це та частина об’єкта, яка безпосередньо вивчається. 
При визначенні об’єкта і предмета дослідження слід виходити з того, що 
об’єкт є ширшим, ніж предмет. Якщо об’єкт дає відповідь на питання «що 
досліджується», то предмет визначає окремі аспекти аналізу досліджуваної 
проблеми. 

Наприклад: 
Тема 1. Теорія правлячого класу Гаетано Моски. Об’єктом 

дослідження є творчість італійського вченого-політолога та громадсько-
політичного діяча Гаетано Моски (01.04.1858, Палермо – 08.11.1941, Рим). 
Предметом дослідження виступає теоретичне осмислення Гаетано 
Москою проблематики еліти, яку вчений окреслив поняттям «правлячий 
клас». 
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Тема 2. Порівняльний аналіз моделей електоральної поведінки. 
Об’єктом дослідження є електоральна поведінка як сукупність дій, які 
виражають політичні орієнтації виборців щодо делегування їх 
повноважень представницьким органам влади. Предметом дослідження 
виступають теоретичні моделі електоральної поведінки, що були 
розроблені в рамках зарубіжної та вітчизняої соціології та політичної 
науки. 

Територіальні та хронологічні рамки дослідження (наводяться за 
потреби). За необхідності, можна визначити часові параметри, які 
охоплюються курсовою роботою. Територіальні рамки також вказуються, 
якщо це є необхідним у контексті висвітлення предмету курсової роботи. 

Методологія дослідження. У вступі також необхідно подати перелік 
методів дослідження, які були використані для досягнення поставленої 
мети. Метод (з грец. – шлях до істини) – спосіб отримання результату 
дослідження. При цьому студент повинен вказати у якому випадку був 
використаний той чи інший метод. Не варто вказувати метод, який не 
використовувався під час написання курсової роботи. 

Обов’язковою частиною вступу є висвітлення ступеню наукового 
вивчення проблеми. В нього включаються найбільш цінні, актуальні 
роботи з досліджуваної теми (8–10 джерел). Матеріали огляду слід 
систематизувати. Систематизацію можна робити в хронологічному 
порядку, або проблемному. 

Закінчується вступ описом структури роботи. Автор повинен 
вказати, що курсова робота складається зі вступу, переліку умовних 
скорочень (за потреби), двох або трьох розділів, висновків, списку 
використаних джерел (з певної кількості найменувань), додатків (за 
потреби). Потім коротко (на кожен розділ – 1 – 2 речення) розкрити зміст 
розділів роботи (Додаток 4.). 

 
Основна частина роботи 

В основній частині роботи викладається зміст дослідження: основні 
теоретичні положення, що визначають сутність обраної теми, предмет 
дослідження. Тут повинні бути розкриті визначені у вступі завдання та мета 
роботи. Якщо завдання не розкриті чи розкриті лише частково тоді 
вважається, що робота не виконана. Це ж стосується й мети. Виконавець 
повинен і виконати завдання, визначені у вступі та досягти поставленої 
мети курсової роботи.  

Основна частина має включати 2–3 самостійні, але взаємопов’язані 
розділи, у яких розкриваються основні положення теми курсової роботи. 
На основі опрацьованого матеріалу здійснюється розгорнутий виклад 
теоретичних положень та емпіричних даних, що досліджуються. Основна 
частина курсової роботи повинна мати не описовий, а творчий, аналітичний 



* Навчально-методична серія «Кафедра» / № 110 * 

13 

характер. Важливо, щоб при написанні курсової роботи була висвітлена 
позиція автора, його міркування і самостійні висновки щодо питань, які 
розглядаються.  

Певну частку курсової роботи складає цитування. У роботі не повинно 
бути переписаних з підручників положень і формулювань, а допускаються 
лише посилання на них. Цитати роблять дослідження вагомішим з наукової 
точки зору, допомагають автору підтвердити свою думку чи спростувати 
інші твердження.  

При написанні тексту роботи здобувач вищої освіти може 
використовувати цитування, або аналізувати теоретичні моделі інших 
авторів, але при цьому не допускається механічне запозичення думок інших 
авторів. При використанні думок інших авторів студент повинен 
обов’язково посилатися на автора цих думок, інакше робота вважатиметься 
плагіатом й не може бути допущена до захисту. 

Основний текст роботи повинен бути структурованим, тобто 
поділеним на відповідні розділи та підрозділи (за необхідності). Найбільш 
вдалим є поділ курсової роботи на 3 або 2 розділи. Кількість підрозділів 
визначається студентом самостійно виходячи з потреб, але бажано, щоб 
вона була співмірною. Небажаним є такий розподіл роботи коли один 
розділ розбитий на 2 підрозділи, другий розділ має 1 підрозділ, а третій 
3 підрозділи. 

Кожен розділ (підрозділ) курсової роботи повинен закінчуватися 
короткими висновками (3–4 речення), що підсумовують його 
(Додаток 4). 

 
Висновки 

Висновки – це підведення підсумків наукового дослідження, 
теоретичне та практичне обґрунтування отриманих результатів. У 
висновках повинні бути сформульовані шляхи розв’язання проблемних 
питань, які досліджуються у роботі; наведено позитивний ефект, який 
очікується від їх розв’язання. 

Висновки повинні бути зроблені чітко по сформульованих у вступі 
завданнях, які в свою чергу повинні бути розкриті у основному тексті 
роботи. Якщо висновки жодним чином не стосуються завдань, тоді робота 
вважається не виконаною й не може бути позитивно оцінена. Висновки 
повинні становити 2–3 сторінки тексту. 

Висновки є повністю власною думкою здобувача вищої освіти й не 
повинні містити жодних цитувань або повторювати чужі думки. 
 

Список використаних джерел 
Курсова робота завершується списком використаних джерел, на які є 

посилання в тексті роботи та які використані при її підготовці. 
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Список використаних джерел (рекомендована кількість – не менше 20 
позицій) має містити опрацьовані здобувачем вищої освіти наукові, 
навчальні та методичні видання (українською й іноземними мовами, за 
винятком російської), нормативно-правові акти, публікації у періодичній 
пресі, матеріали з баз даних, інформаційно-довідкових систем та інтернет-
ресурси з проблематики обраної теми.  

У списку необхідно вказувати тільки ті джерела, на які є посилання 
у тексті курсової роботи. Список використаних джерел повинен 
включати повний бібліографічний опис використаних при написанні 
курсової роботи джерел.  

Бібліографічний опис складають з урахуванням Національного 
стандарту України ДСТУ 8302:2015 (див. у табл. нижче по тексту). 

Розміщення використаних джерел формується в списку за алфавітним 
порядком. Зразок оформлення списку використаних джерел та вимоги до 
його оформлення містяться в Додатку 6. 
 

Додатки (за необхідності) 
Цифрові, інформативні матеріали, які не використовуються в роботі 

при аналізі, а тільки підтверджують певні положення, бажано подавати в 
додатках, які розміщуються у кінці роботи, після списку використаних 
джерел. Обсяг додатків у загальному обсязі дипломної роботи не 
враховується. 

Також у додатках можуть бути подані копії наукових праць студента 
(тез доповідей на наукових конференціях, наукові статті тощо). 

 
Найбільш типові помилки які допускають здобувачі вищої освіти 

при написанні курсових робіт: 
1. Зміст роботи не відповідає плану курсової роботи або не розкриває 

тему цілком чи в її основній частині. 
2. Сформульовані розділи (підрозділи) не відповідають меті та 

завданням роботи. 
3. Мета дослідження не пов’язана з проблемою, сформульована 

абстрактно й не відбиває специфіки об’єкта і предмета дослідження, або ж 
узагалі відсутня. 

4. Робота являє собою плагіат з мережі Інтернет, або компіляцію 2–3 
авторів. 

5. Розділи роботи жодним чином не пов’язані між собою і є скоріше 
окремими дослідженнями ніж частиною цілісного дослідження. 

6. Не зроблено глибокого і всебічного аналізу сучасних офіційних і 
нормативних документів, нової спеціальної літератури (останні 5–10 років) 
з теми дослідження. 
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7. Робота не є аналітичною, а описовою, без висновків та власної думки 
студента. 

8. Кінцевий результат не відповідає меті дослідження, висновки не 
відповідають поставленим завданням. 

9. У роботі немає посилань на першоджерела або вказані не ті, з яких 
запозичено матеріал. 

10. Робота невірно оформлена. 
11. Бібліографічний опис джерел у списку наведено довільно, без 

додержання вимог державного стандарту. 
Уникнення вказаних помилок дозволить студенту написати більш 

якісне наукове дослідження. 
 
 

3. ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ КУРСОВОЇ РОБОТИ 
 

Оформлення курсової роботи повинне відповідати наступним 
вимогам: 

Обсяг курсової роботи – 25–30 сторінок друкованого тексту (без 
урахування списку використаних джерел та додатків). 

Текст роботи друкується з використанням шрифтів текстового 
редактора Word (Times New Roman) розміру 14 через 1,5 інтервала. 

Текст роботи слід друкувати, залишаючи відступи таких розмірів: 
лівий не менше 20 мм (як правило, 2,5 – 3 см); 
правий не менше 10 мм (як правило, 1 – 1,5 см); 
верхній 20 мм (2 см); 
нижній 20 мм (2 см). 
Назви структурних частин роботи – «ВСТУП», «РОЗДІЛ», 

«ВИСНОВКИ», «СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ», 
«ДОДАТКИ» друкуються по центру сторінки великими літерами жирним 
шрифтом; 

1. Номери розділів проставляються арабськими цифрами, після яких 
крапка не ставиться; 

2. Назва розділу друкується у наступному рядку від межі лівого берега 
аркуша (тобто починається не після номера розділу, а під словом 
«РОЗДІЛ»); 

3. Номер підрозділу є складним і складається з номера розділу в межах 
роботи і порядкового номера підрозділу в межах розділу, які між собою 
розділяються крапкою. Наприклад 1.1., 1.2.. 2.1, 2.2 і т. д.; 

4. Номер підрозділу починається від межі лівого поля, після номера 
ставиться крапка. У цьому ж рядку після крапки з великої літери рядковими 
літерами звичайним шрифтом друкується назва підрозділу. 
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Текст кожного розділу розпочинається з нового аркуша. Текст 
нового підрозділу продовжується на тій же ж сторінці на якій закінчився 
попередній підрозділ, якщо відстань до кінця сторінки більша ніж 6 рядків. 
Якщо відстань до кінця сторінки складає менше 6 рядків, то новий 
підрозділ доцільно перенести на іншу сторінку. 

Розділ не може мати таку ж назву як і сама курсова робота. Крапка 
після назв структурних частин роботи не ставиться. 

Відстань між назвою розділу та назвою підрозділу (текстом) 
повинна складати 2 інтервали. Відстань між текстом попереднього 
підрозділу та назвою наступного підрозділу – двом інтервалам (Додаток 
5). 

Нумерацію сторінок, розділів, підрозділів, пунктів, підпунктів, 
рисунків, таблиць, формул подають арабськими цифрами без знака №. 

Першою сторінкою роботи є титульний лист, який включають до 
загальної нумерації сторінок роботи. На титульному листі номер сторінки 
не ставлять, на наступних сторінках номер проставляється у правому 
верхньому кутку сторінки без крапки наприкінці. 

 
Нумерація таблиць 

Цифровий матеріал у роботі необхідно подавати у вигляді таблиці. 
Таблиця має мати назву та номер. Нумерують таблиці послідовно 
суцільною нумерацією в межах розділу. У правому верхньому куті над 
заголовком таблиці вказують «Таблиця» та її номер. У наступному рядку 
по центру вказують назву таблиці. 

Наприклад: 
Таблиця 1.1. 

Назва таблиці 
Заголовок 
графи 

Заголовок 
графи 

Заголовок 
графи 

Заголовок графи 
підзаголовок 
графи 

підзаголовок графи 

Заголовок 
рядка 

    

Заголовок 
рядка 

    

Джерело: ……  
 
Під таблицею обов’язково має бути вказане джерело її 

походження. Існують три варіанти його оформлення: 
1) якщо таблиця повністю перенесена автором з якогось конкретного 

джерела, то вказується його бібліографічний опис з посиланням на нього у 
квадратних дужках («Джерело: бібліографічний опис джерела [7, c. 48]»); 

2) якщо таблиця побудована автором на основі декількох джерел, то 
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це має бути зазначено і вказано посилання на конкретні джерела 
(«Джерело: побудовано автором на підставі [вказати джерела 6; 8; 9]»);  

3) якщо таблиця – це самостійна розробка автора, то це також 
зазначається («Джерело: розроблено автором»).  

Посилання на таблиці вказують скорочено, наприклад, «… подано в 
табл. 1.1.». Вказується лише номер розділу і порядковість її у розділі. 

Важливо памятати, що нумерація таблиць у розділі наскрізна, 
тобто Таблиця 1.2 може бути розміщена у першому підрозділі, а 
Таблиця 1.3 – уже у другому підрозділі відповідного розділу. 

Таблицю бажано розміщувати на одній сторінці.  
При перенесенні частини таблиці на іншу сторінку у верхньому 

правому куті вказується «Продовження табл. 1.1.» або «Закінчення табл. 
1.1.»  Крім того, верхній рядок таблиці має містити заголовки стовпців. 

 
Ілюстрації 

Ілюстрації необхідно розміщувати в роботі безпосередньо після тексту, 
де вони відзначаються вперше. На всі ілюстрації повинні бути зноски в 
роботі. Ілюстрації можуть мати назву, яка розміщується під 
ілюстрацією разом з номером ілюстрації. Ілюстрації необхідно 
нумерувати арабськими цифрами порядковою нумерацією в межах розділу 
(так само як і Таблиці, але Рисунок 1.1). За необхідності під ілюстрацією 
розміщують пояснювальні дані (підрисунковий текст). 

 
Цитування 

Цитати – це дослівні уривки з використаних джерел. Вони 
використовуються у курсовій роботі для обґрунтування, підтвердження 
авторських аргументів або для критичного аналізу літературних джерел. 
Текст цитати береться в лапки і наводиться без жодних змін. 

Відхиленням від цього правила можуть бути: 
а) пропуски окремих слів і фраз, за умови, що думку автора не буде 

спотворено, а пропуск буде позначено трьома крапками; 
б) зміна відмінка слова для підпорядкування його синтаксичній будові 

фрази, частиною якої вона є. 
Наприклад: Речення з використаного джерела «Бюрократичне 

управління означає, по суті, панування через знання» можна подати у 
курсовій  роботі так: На думку М. Вебера, «бюрократичне управління 
означає панування через знання» [18, с. 5].  

Щоб скористатися цитатою у тексті курсової роботи можуть бути вжиті 
й інші слова цитати. Наприклад: Як вважав М. Вебер...; Як писав у своїй 
роботі «Введення в науку державного управління» Л. Д. Уайт...і т.д. 

Якщо студент, наводячи цитату, виділяє у ній деякі слова, щоб 
посилити їх значення, він має зробити у тексті в дужках відповідні 
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застереження і вказати свої ініціали, наприклад (виділено нами – І.С.) або 
(курсив наш – І.С.). При цьому першим подається ім’я, а другий прізвище 
автора. Тобто, І.С. може трактуватися як «Іван Смешко». 

Цитування має бути помірним. Не варто в курсовій роботі 
наводити занадто багато цитат, або використовувати довгі цитати. 
Перевантаженість тексту цитатами надає роботі компілятивного 
характеру і створює враження, ніби автор не має власної думки. Щоб 
не перенасичувати текст цитатами, доцільно використовувати переказ 
чужих думок. Як і цитата, переказ має бути максимально близьким до 
оригіналу і супроводжуватись посиланням на використане джерело: 

Наприклад: Американський політолог А. Лейпхарт на основі вивчення 
36 країн з тривалою демократичною традицією робить висновки про те, 
що практично всі федеративні держави мають двопалатні парламенти, в 
той час як в унітарних ситуація може варіюватися [12, с. 47-48]. 

На думку політолога Дж. Лінца, основою стабільності політичної 
системи є легітимність, дієвість і ефективність [5, с. 18]. 

Як при цитуванні, так і при переказі слід потурбуватися про 
різноманітність мовних засобів, які використовуються для введення у текст 
цитати або переказу чужих думок. 

 
Посилання 

Використання наукових праць інших авторів у курсовій роботі 
можливе лише за умови дотримання авторських прав, за допомогою 
належним чином оформлених посилань. 

Посилання на використані джерела здійснюються у тексті роботи у 
квадратних дужках із зазначенням порядкового номера посилання за 
списком використаних джерел. Наприклад [5, с. 128]. Де цифра 5 – 
порядковий номер джерела у списку використаних джерел, а с. 128 – 
сторінка на яку посилається студент.  

Якщо потрібно одночасно послатися на декілька джерел – [5, с. 128; 12, 
с. 98]. Якщо посилання здійснюється в цілому на джерело чи групу джерел, 
то в дужках зазначаються лише номери посилань, наприклад, «... у працях 
С. Алєксєєва, С. Братуся, Р. Кондратьєва та М. Марченка [3; 4; 5; 6] 
зазначається, що...». Коли необхідно зіслатися на конкретні сторінки 
використаних джерел, то слід зазначати і номери посилань, і номери 
сторінок у джерелах, наприклад, «...А. Довгерт та Р. Стефанчук [9, с. 86-88; 
10, с. 21-27] стверджують про...». 

 
Скорочення 

Слід користуватись тільки загальноприйнятими скороченнями слів і 
писати їх правильно. До скорочень, що не потребують спеціальних 
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пояснень, належать такі: та ін. – та інші; див. – дивись; і т.д. – і так далі; і 
под. – і подібне; проф. – професор; доц. – доцент; акад. – академік. 

Якщо в тексті роботи використовується маловідоме скорочення, то 
воно має бути розшифроване при першому згадуванні. Для цього термін 
спочатку пишуть цілком, а поряд (у дужках) скорочено.  

Наприклад:  
Відтак, в основі нормативно-правового забезпечення функціонування 

територіальних громад лежить Конституція України (далі – КУ). 
Таким спеціалізованим законом є Закон України (далі – ЗУ) «Про 

місцеве самоврядування в Україні» (1997 р.). 
Скорочення мають бути однаковими упродовж усього тексту. Якщо в 

роботі забагато скорочень, то в текст роботи після змісту запроваджується 
така структурна одиниця як «Перелік умовних скорочень» (Додаток 3). 
 

Список використаних джерел 
 Приклад оформлення бібліографічного опису у списку використаних 
джерел з урахуванням Національного стандарту України ДСТУ 8302:2015: 
Характеристика 

джерела Приклади оформлення 

 
Книги: 

Один автор 

1. Бондаренко В.Г. Український вільнокозацький рух в Україні та на 
еміграції (1919-1993 рр.): монографія. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 
600 с. 

2. Дробот О.В. Професійна свідомість керівника: навч. посіб. Київ: 
Талком, 2016. 340 с. 

 
Два автори 

1. Аванесова Н.Е., Марченко О.В. Стратегічне управління 
підприємством та сучасним містом: теоретико-методичні засади: 
монографія. Харків: Щедра садиба плюс, 2015. 196 с. 

2. Батракова Т.І., Калюжна Ю.В. Банківські операції : навч. посіб. 
Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 130 с. 

 
 

Три автори 

1. Аніловська Г.Я., Марушко Н.С., Стоколоса Т.М. Інформаційні 
системи і технології у фінансах: навч. посіб. Львів: Магнолія 2006, 
2015. 312 с. 

2. Городовенко В.В., Макаренков О.Л., Сантос М.О. Судові та 
правоохоронні органи України: навч. посіб. Запоріжжя: ЗНУ, 2016. 
206 с. 

 
 

Чотири і більше 
авторів 

1. Клименко М. І., Панасенко Є.В., Стреляєв Ю.М., Ткаченко І.Г. 
Варіаційне числення та методи оптимізації: навч. посіб. 
Запоріжжя: ЗНУ, 2015. 84 с. 

2. Науково-практичний коментар Кримінального кодексу України / 
за заг. ред. О.М. Литвинова. Київ: ЦУЛ, 2016. 528 с. 

3. Операційне числення: навч. посіб. / С.М. Гребенюк та ін. 
Запоріжжя: ЗНУ, 2015. 88 с. 
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Автор(и) та 
редактор(и)/ 
упорядники 

1. Березенко В. В. PR як сфера наукового знання: монографія / за заг. 
наук. ред. В.М. Манакіна. Запоріжжя: ЗНУ, 2015. 362 с. 

2. Бутко М.П., Неживенко А.П., Пепа Т.В. Економічна 
психологія : навч. посіб. / за ред. М.П. Бутко. Київ: ЦУЛ, 2016. 
232 с. 

 
 

Без автора 

1. Криміналістика: конспект лекцій / за заг. ред. В.І. Галана; уклад. 
Ж. В. Удовенко. Київ: ЦУЛ, 2016. 320 с. 

2. Підготовка докторів філософії (PhD) в умовах реформування 
вищої освіти: матеріали Всеукр. наук.-практ. конф., 
м. Запоріжжя, 5-6 жовт. 2017 р. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 216 с. 

 
 

Багатотомні 
видання 

1. Енциклопедія Сучасної України / редкол.: І.М. Дзюба та ін. Київ: 
САМ, 2016. Т. 17. 712 с. 

2. Правова система України: історія, стан та перспективи: у 5 т. / 
Акад. прав. наук України. Харків: Право, 2009. Т. 2 : Конституційні 
засади правової системи України і проблеми її вдосконалення / заг. 
ред. Ю.П. Битяк. 576 с. 

 
 
 
Автореферати 

дисертацій 

1. Гнатенко Н.Г. Групи інтересів у Верховній Раді України: 
сутність і роль у формуванні державної політики: автореф. дис. ... 
канд. політ. наук : 23.00.02. Київ, 2017. 20 с. 

2. Кулініч О.О. Право людини і громадянина на освіту в Україні та 
конституційно-правовий механізм його реалізації: автореф. дис. ... 
канд. юрид. наук: 12.00.02. Маріуполь, 2015. 20 с. 

 
 
 
 

Дисертації 

1. Авдєєва О.С. Міжконфесійні відносини у Північному Приазов’ї 
(кінець XVIII – початок XX ст.): дис. .....канд. іст. наук : 07.00.01 / 
Запорізький національний університет. Запоріжжя, 2016. 301 с. 

2. Левчук С.А. Матриці Гріна рівнянь і систем еліптичного типу 
для дослідження статичного деформування складених тіл: дис. 
... канд. фіз.-мат. наук: 01.02.04. Запоріжжя, 2002. 150 с. 

3. Вініченко О.М. Система динамічного контролю соціально- 
економічного розвитку промислового підприємства: дис. ...... д-ра 
екон. наук : 08.00.04. Дніпро, 2017. 424 с. 

 
 
 

Законодавчі та 
нормативні 
документи 

1. Деякі питання стипендіального забезпечення: Постанова Кабінету 
Міністрів України від 28.12.2016 р. № 1050. Офіційний вісник 
України. 2017. № 4. С. 530–543. 

2. Конституція України: офіц. текст. Київ: КМ, 2013. 96 с. 
3. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 р. № 1556-VII. Дата 

оновлення: 28.09.2017. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/ 
laws/show/1556-18 (дата звернення: 15.11.2017). 

4. Про Концепцію вдосконалення інформування громадськості з 
питань євроатлантичної інтеграції України на 2017-2020 роки : 
Указ Президента України від 21.02.2017 р. № 43/2017. Урядовий 
кур’єр. 2017. 23 лют. (№ 35). С. 10. 

5. Про освіту: Закон України від 05.09.2017 р. № 2145-VIII. Голос 
України. 2017. 27 верес. (№ 178-179). C. 10–22. 

 
 
 

1. Лист Голови Спілки «Чорнобиль» Г. Ф. Лєпіна на ім’я Голови Ради 
Міністрів УРСР В. А. Масола щодо реєстрації Статуту Спілки та 
сторінки Статуту. 14 грудня 1989 р. ЦДАГО України (Центр. 

http://zakon2.rada.gov.ua/%20laws/show/1556-18
http://zakon2.rada.gov.ua/%20laws/show/1556-18
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Архівні 
документи 

 
 
 

 
 
 

держ. архів громад. об'єднань України). Ф. 1. Оп. 32. Спр. 2612. 
Арк. 63, 64 зв., 71. 

2. Матеріали Ради Народних комісарів Української Народної 
Республіки. ЦДАВО України (Центр. держ. архів вищ. органів 
влади та упр. України). Ф. 1061. Оп. 1. Спр. 8–12. Копія; Ф. 1063. 
Оп. 3. Спр. 1–3. 

3. Наукове  товариство  ім.  Шевченка. Львів.  наук.  б-ка  
ім. В. Стефаника НАН України. Ф. 1. Оп. 1. Спр. 78. Арк. 1–7. 

 
 
 
 

Стандарти 

1. ДСТУ 7152:2010. Видання. Оформлення публікацій у журналах і 
збірниках. [Чинний від 2010-02-18]. Вид. офіц. Київ, 2010. 16 с. 
(Інформація та документація). 

2. ДСТУ ISO 6107-1:2004. Якість води. Словник термінів. Частина 1 
(ISO 6107-1:1996, IDТ). [Чинний від 2005-04-01]. Вид. офіц. Київ: 
Держспоживстандарт України, 2006. 181 с. 

3. ДСТУ 3582:2013. Бібліографічний опис. Скорочення слів і 
словосполучень українською мовою. Загальні вимоги та 
правила(ISO 4:1984, NEQ; ISO 832:1994, NEQ). [На заміну 
ДСТУ3582-97; чинний від 2013-08-22]. Вид. офіц. Київ : 
Мінекономрозвитку України, 2014. 15 с. (Інформація та 
документація) 

 
 

Каталоги 

1. Історико-правова спадщина України: кат. вист. / Харків. держ. 
наук.  б-ка  ім.  В.Г. Короленка;  уклад.: Л.І. Романова, 
О.В. Земляніщина. Харків, 1996. 64 с. 

2. Пам’ятки історії та мистецтва Львівської області: кат.-довід. / 
авт.-упоряд.: М. Зобків та ін.; Упр. культури Львів. облдержадмін., 
Львів. іст. музей. Львів: Новий час, 2003. 160 с. 

 
 
 
 

Бібліографічні 
покажчики 

1. Боротьба з корупцією: нагальна проблема сучасності: бібліогр. 
покажч. Вип. 2 / уклад.: О. В. Левчук, відп. за вип. Н.М. Чала ; 
Запорізький національний університет. Запоріжжя: ЗНУ, 2017. 
60 с. 

2. Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича в 
незалежній Україні: бібліогр. покажч. / уклад.: Н.М. Загородна 
та ін.; наук. ред. Т.В. Марусик; відп. за вип. М.Б. Зушман. 
Чернівці : Чернівецький національний університет, 2015. 512 с. 
(До 140-річчя від дня заснування). 

3. Яценко О.М., Любовець Н.І. Українські персональні 
бібліографічні покажчики (1856-2013). Київ: Національна 
бібліотека України ім. В.І. Вернадського, 2015. 472 с. (Джерела 
української біографістики; вип. 3). 

 
 
 
Частина видання: 

книги 

1. Алексєєв В.М. Правовий статус людини та його реалізація у 
взаємовідносинах держави та суспільства в державному управлінні 
в Україні. Теоретичні засади взаємовідносин держави та 
суспільства в управлінні: монографія. Чернівці, 2012. С. 151–
169. 

2. Коломоєць Т.О. Адміністративна деліктологія та адміністративна 
деліктність. Адміністративне право України: підручник / за заг. 
ред. Т.О. Коломоєць. Київ, 2009. С. 195–197. 
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Частина 
видання: 

матеріалів 
конференцій 

(тези, доповіді) 

1. Антонович М. Жертви геноцидів першої половини ХХ століття: 
порівняльно-правовий аналіз. Голодомор 1932-1933 років: втрати 
української нації : матеріали міжнар. наук.-практ. конф., м. Київ, 
4 жовт. 2016 р. Київ, 2017. С. 133–136. 

2. Анциперова І.І. Історико-правовий  аспект  акту  про бюджет. 
Дослідження проблем права в Україні очима молодих вчених : тези 
доп. всеукр. наук.-практ. конф. (м. Запоріжжя, 24 квіт. 2014 р.). 
Запоріжжя, 2014. С. 134–137. 

3. Микитів Г., Кондратенко Ю. Позатекстові елементи як засіб 
формування медіакультури читачів науково-популярних журналів. 
Актуальні проблеми медіаосвіти в Україні та світі: зб. тез доп. 
міжнар. наук.-практ. конф., м. Запоріжжя, 3-4 берез. 2016 р. 
Запоріжжя, 2016. С. 50–53. 

4. Соколова Ю. Особливості впровадження проблемного навчання 
хімії в старшій профільній школі. Актуальні проблеми та 
перспективи розвитку медичних, фармацевтичних та 
природничих наук: матеріали III регіон. наук.-практ. конф., 
м. Запоріжжя, 29 листоп. 2014 р. Запоріжжя, 2014. С. 211–212. 

 
Частина  
видання: 

довідкового 
видання 

1. Кучеренко І.М. Право державної власності. Великий 
енциклопедичний юридичний словник / ред. Ю.С. Шемшученко. 
Київ, 2007. С. 673. 

2. Пирожкова Ю.В. Благодійна організація. Адміністративне право 
України: словник термінів / за ред.: Т.О. Коломоєць, 
В.К. олпакова. Київ, 2014. С. 54–55. 

3. Сірий М.І. Судова влада. Юридична енциклопедія. Київ, 2003. Т. 5. 
С. 699. 

 
 

Частина  
видання: 

продовжува-  
ного видання 

1. Коломоєць Т.О. Оцінні поняття в адміністративному 
законодавстві України: реалії та перспективи формулювання їх 
застосування. Вісник Запорізького національного університету. 
Юридичні науки. Запоріжжя, 2017. № 1. С. 36–46. 

2. Левчук С.А., Хмельницький А.А. Дослідження статичного 
деформування складених циліндричних оболонок за допомогою 
матриць типу Гріна. Вісник Запорізького національного 
університету. Фізико-математичні науки. Запоріжжя, 2015. № 3. 
С. 153–159. 

3. Левчук С.А., Рак Л.О., Хмельницький А.А. Моделювання 
статичного деформування складеної конструкції з двох пластин за 
допомогою матриць типу Гріна. Проблеми обчислювальної 
механіки і міцності конструкцій. Дніпропетровськ, 2012. 
Вип. 19. С. 212–218. 

 
 
 
 
 

Частина 
видання: 

періодичного 

1. Кулініч О.О. Право на освіту в системі конституційних прав 
людини і громадянина та його гарантії. Часопис Київського 
університету права. 2007. № 4. С. 88–92. 

2. Коломоєць Т., Колпаков В. Сучасна парадигма 
адміністративного права: ґенеза і поняття. Право України. 2017. 
№ 5. С. 71–79. 

3. Коваль Л. Плюси і мінуси дистанційної роботи. Урядовий кур’єр. 
2017. 1 листоп. (№ 205). С. 5. 
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видання 
(журналу, 

газети) 

4. Біленчук П., Обіход Т. Небезпеки ядерної злочинності: аналіз 
вітчизняного і міжнародного законодавства. Юридичний вісник 
України. 2017. 20-26 жовт. (№ 42). С. 14–15. 

5. Bletskan D.I., Glukhov K. E., Frolova V.V. Electronic structure of 2H-
SnSe2: ab initio modeling and comparison with experiment. 
Semiconductor Physics Quantum Electronics & Optoelectronics. 
2016. Vol. 19, No 1. P. 98–108. 

 
 

Електронні 
ресурси 

1. Шарая А.А. Принципи державної служби за законодавством 
України. Юридичний науковий електронний журнал. 2017. № 5. 
С. 115–118. URL: http://lsej.org.ua/5_2017/32.pdf (дата звернення: 
15.11.2017). 

2. Яцків Я.С., Маліцький Б.А., Бублик С.Г. Трансформація наукової 
системи України протягом 90-х років ХХ століття: період переходу 
до ринку. Наука та інновації. 2016. Т. 12, № 6. С. 6–14. DOI: 
https://doi.org/10.15407/scin12.06.006. 

 
 

4. ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ 
 

До публічного захисту допускається курсова робота, що подана на 
кафедру: 

1) у переплетеному вигляді; 
2) у встановлений термін; 
3) з особистим підписом на останній сторінці; 
4) за наявності реєстраційного номера, дати та підпису методиста 

кафедри; 
5) у роботі наявна позитивна рецензія наукового керівника: 
Орієнтовні терміни виконання курсових робіт (чистове оформлення 

та реєстрація курсової роботи на кафедрі) для здобувачів вищої освіти 
денної форми навчання – до 15-20 квітня поточного навчального року; 
заочної форми навчання – до 20 березня поточного навчального року. 

Науковий керівник не пізніше ніж через 4 дні після надходження 
роботи на кафедру надає рецензію, у якій рекомендує або не рекомендує її 
до захисту та пропонує відповідну оцінку.  

У рецензії повинні бути визначені позитивні аспекти роботи, зокрема: 
самостійність дослідження, його актуальність, відповідність зазначеній 
темі, ступінь опрацювання джерел, інших матеріалів та наявність 
висновків. Рецензент обов’язково повинен вказати, чи відповідає 
оформлення роботи встановленим вимогам, ступінь розкриття студентом 
теми та виконання визначених завдань.  

Недоліки, виявлені рецензентом при вивченні курсової роботи, за 
своїм характером та змістом можуть розглядатись як: 

–  недоліки теоретичного характеру – неповнота чи поверховість 
розгляду окремих питань, компілятивний характер курсової роботи, 

http://lsej.org.ua/5_2017/32.pdf
https://doi.org/10.15407/scin12.06.006
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суперечливість позицій автора, невірна оцінка існуючих теоретичних 
положень, відсутність власних висновків та пропозицій тощо; 

–  невідповідність сучасному стану – розгляд явищ чи подій, які вже 
відійшли в минуле як реальних; 

–  недоліки технічного характеру – неповне чи неточне наведення у 
курсовій роботі назв та окремих положень нормативних актів, неточний їх 
переклад, невірне посилання на джерела їх опублікування тощо; 

–  недоліки редакційного характеру – невірні чи неточні посилання на 
літературні джерела, орфографічні та пунктуаційні помилки. 

Окрім вказаних, можуть мати місце й інші недоліки – порушення 
загальних вимог до оформлення роботи (перевищення обсягу, відсутність 
обов'язкових складових змісту чи вступу, недоліки в зовнішньому 
оформленні роботи тощо), невиправдані запозичення з літератури. 

Результатом рецензування повинна стати рецензія, яка підписується 
науковим керівником та долучається до курсової роботи. Рецензент несе 
відповідальність за зміст рецензії.  

Форма написання рецензії затверджується кафедрою та передбачає ряд 
моментів, які є обов’язковими. До них належать: 

–  визначення актуальності обраної студентом теми; 
–  оцінка визначених у роботі предмета, мети та завдань дослідження, 

запропонованого ним плану (змісту) кваліфікаційної роботи; 
–  оцінка ступеня обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у роботі; теоретико-прикладної значимості 
отриманих результатів дослідження і рекомендацій з подальшого їх 
використання; 

–  оцінка структури роботи, мови, стилю, грамотності викладу 
наукового матеріалу; 

–  висновок щодо наявності в курсовій роботі позитивних моментів; 
узагальнений виклад таких переваг; 

–  висновок щодо наявності в роботі недоліків, виклад недоліків у 
систематизованому вигляді з відповідними конкретними прикладами;  

–  остаточний висновок щодо ступеня відповідності курсової роботи 
тим вимогам, які ставляться до такого виду робіт у ЗВО – «повністю 
відповідає», «в основному відповідає», «повністю не відповідає», 

–  пропозиція щодо можливої конкретної оцінки курсової роботи. 
Рецензія може бути написана науковим керівником власноручно чи 

надрукована з обов’язковим зазначенням дати її написання та особистим 
підписом. 

Здобувачу вищої освіти дається можливість ознайомитись з рецензією. 
Рецензія на курсову роботу повинна бути здана науковим керівником за 2 
дні до захисту. Слід пам’ятати, що курсова робота без рецензії до 
захисту не приймається. 
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До курсової роботи можуть додаватися інші матеріали, які 
характеризують наукову і практичну цінність виконаної роботи – друковані 
статті за темою роботи та документи, які вказують на практичне 
застосування курсової роботи тощо.  

Захист курсової роботи проводиться публічно. На захисті здобувачу 
вищої освіти надається слово (як правило, 5–7 хвилин) для викладу 
основних висновків, зроблених ним у ході курсової роботи і відповідей на 
запитання членів комісії та інших осіб, які присутні на захисті.  

Після виступу здобувача вищої освіти надається слово науковому 
керівнику, а в разі його відсутності (за поважних причин) оголошується 
його письмова рецензія, а також заслуховується відповідь здобувача вищої 
освіти на зауваження, висловлені в рецензії. 

Курсова робота оцінюється з урахуванням її змісту та результатів 
захисту, а також з урахуванням висновків наукового керівника на засіданні 
комісії відкритим голосуванням відносною більшістю голосів членів 
комісії, котрі брали участь у засіданні. Результати захисту курсових робіт 
оголошуються у цей же день після оформлення протоколів засідання 
екзаменаційної комісії.  

У випадках, коли захист курсової роботи визнається незадовільним, 
комісія встановлює, чи може здобувач вищої освіти подати на повторний 
захист ту саму роботу з доопрацюванням, чи він зобов’язаний опрацювати 
нову тему, визначену кафедрою. 

Здобувачам вищої освіти, які не захищали курсову роботу з 
документально підтверджених, поважних причин комісія має право 
провести захист у встановленому порядку. 
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Додаток 4 
 

ВСТУП 
2 інтервали 
 
Актуальність теми дослідження. Вибори – це найбільш важлива 

характеристика демократії у її широкому контексті. Політичний режим 
можна вважати демократичним, коли він забезпечує періодичне 
волевиявлення громадян на на виборах. Відтак саме вибори гарантують як 
легітимність, так і легальність існуючих органів державної влади та 
засвідчують рівень довіри громадян до інститутів публічного управління. 

Відзначимо, що важливої актуальності набуває поведінка виборців, 
які формують політичну, зокрема, державну владу. Для соціологів і 
політологів важливо розуміти, яким чином будуть поводитися різноманітні 
групи виборців у різних ситуаціях проведення виборчої кампанії та яким 
чином вони проголосують, тобто оберуть певний тип електоральної 
поведінки. Адже не всіх виборців цікавлять одні й ті ж самі проблеми, та й 
не всі згодні з певними підходами до їх урегулювання. Навряд чи сьогодні 
хтось зробить висновок, що електоральний вибір залежить, у першу чергу, 
від належності людини до певної соціально-класової групи. Відтак одні 
виборці схильні голосувати за певну ідеологію, інші – за вирішення їх 
конкретних меркантильних питань. Вказана складність та 
багатоваріантність пояснення електоральної поведінки й зумовила 
написання нами цієї теми курсової роботи. 

Мета дослідження полягає у спробі зробити порівняльний аналіз 
основних моделей електоральної поведінки, які розроблені у рамках 
зарубіжної та української соціології та політичної науки. 

Вказана нами мета зумовила постановку наступних дослідницьких 
завдань: 

1) окреслити основні підходи та емпіричні методи вивчення 
поведінки виборців; 

2) порівняти класичні моделі електоральної поведінки; 
3) проаналізувати сучасні моделі електоральної поведінки. 
Об’єктом дослідження є електоральна поведінка як сукупність дій, 

які виражають політичні орієнтації виборців щодо делегування їх 
повноважень представницьким органам влади. 
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Предметом дослідження виступають теоретичні моделі 
електоральної поведінки, що були розроблені в рамках зарубіжної та 
вітчизняої соціології та політичної науки. 

Методологія дослідження. Під час написання нашої курсової роботи 
були використані загальнологічні методи дослідження. Зокрема, було 
використано методики аналізу та синтезу, індукції та дедукції, 
узагальнення. Метод порівняння був використаний у рамках з’ясування 
базових характеристик тих чи інших теоретичних моделей щодо пояснення 
причин і динаміки поведінки виборців. 

Ступінь наукового вивчення проблеми. При підготовці нашої 
курсової роботи було опрацьовано досить значне коло джерел. Зокрема, 
монографії, посібники, автореферати дисертаційних досліджень та наукові 
статті українських учених-соціологів та політологів. 

Насамперед, зауважимо про монографію О. Вишняка «Електоральна 
соціологія: історія, теорії, методи» (2000), яка є першою у вітчизняній 
соціологічній науці спробою систематичного вивчення проблем історії, 
теорії і методів дослідження електоральної поведінки та електоральних 
установок [1]. Праця «Соціологія політики» (2003) М. Головатого теж 
містить ряд положень, що розкривають природу електоральної поведінки 
[2]. 

Окрему групу джерел складають автореферати дисертаційних 
досліджень, серед яких студії О. Князєвої «Електоральна поведінка як 
соціокультурне явище» (1996) [7] та А. Литвина «Соціоструктурні чинники 
електоральної поведінки українських виборців» (2003) [9]. 

Необхідно також відзначити, що серед найбільш знаних і 
авторитетних фахівців, які вивчають електоральну поведінку в Україні, слід 
назвати В. Полторака [17; 18] та О. Шинкаренко [18; 22; 23]. 

Принагідно зазначимо, що окремі теоретико-методологічні та 
прикладні студії на закарпатському регіональному електоральному полі 
виконані науковцями Ужгородського національного університету, зокрема, 
соціологом В. Пеліним [14] та політологами Ю. Остапцем [12] та М. 
Шелембою [21]. 

Нашу увагу привернула наукова стаття львівської дослідниці-
соціологині Т. Лукері, яка спробувала побудувати синтезовану модель 
дослідження електоральної поведінки на основі теорії дуалізму Т. Арчер 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9A%D0%BD%D1%8F%D0%B7%D1%94%D0%B2%D0%B0%20%D0%9E$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9B%D0%B8%D1%82%D0%B2%D0%B8%D0%BD%20%D0%90$


* Навчально-методична серія «Кафедра» / № 110 * 

31 

[11]. Про це власне йдеться у завершальній частині третього розділу нашої 
курсової роботи. 

Структура роботи. Наша курсова робота складається зі вступу; трьох 
розділів, два з яких (відповідно другий і третій) поділено на параграфи; 
висновків та списку використаних джерел (всього 23 позиції наукової 
літератури). 

У першому розділі «Підходи до визначення та емпіричні методи 
вивчення поведінки виборців» з’ясовано зміст поняття «електоральна 
поведінка»; йдеться про статистичні методи та дослідження громадської 
думки; подається перелік найбільш відомих науково-дослідницьких 
інституцій України та регіону Закарпатської області, які займаються 
відповідною проблематикою. 

У другому розділі «Класичні моделі електоральної поведінки», 
розглянуто базові положення соціологічної, соціально-психологічної та 
моделі раціонального вибору, які розроблено в зарубіжній науці. 

У третьому розділі «Сучасні моделі електоральної поведінки» 
йдеться про гендерну, маркетингову та синтезну моделі електоральної 
повелінки, які розроблені в рамках вітчизняної науки. 
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Додаток 5 
 

РОЗДІЛ 1 
ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ТА ЕМПІРИЧНІ МЕТОДИ 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПОВЕДІНКИ ВИБОРЦІВ 
2 інтервали 
 
Поведінка вибірців у сучасній політичній науці визначається 

терміном «електоральна поведінка», оскільки  латинське слово «elector» 
відповідає українському еквівалентові слова «виборець». Відтак 
електоральні дослідження – це фактично окремий напрям досліджень як у 
політології, так у соціології. 

Зокрема, в «Політологічному енциклопедичному словнику» термін 
«електорат» визначається як «сукупність громадян, яким надано право 
брати участь у виборах певного органу, політичної партії чи конкретної 
особи. Кількісний склад електорату залежить від таких основних чинників: 
чисельності населення певної країни та ступеня демократичності її 
виборчої системи; від типу виборів; від рівня впливу певної партії чи 
окремої особи на виборців та від готовності останніх підтримати на виборах 
відповідних кандидатів» [16]. 

……. 
 
Таким чином, аналіз електоральної поведінки на сьогодні є важливою 

сферою як соціологічних, так і політологічних досліджень. Її вивчають 
шляхом статистичного аналізу та (в більшій мірі) через моніторинг 
громадської думки (анкетування). До цього залучені окремі науково-
дослідницькі інституції, які на фаховому рівні можуть прогнозувати 
результати тих чи інших виборів. 
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РОЗДІЛ 2 
КЛАСИЧНІ МОДЕЛІ ЕЛЕКТОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 2 інтервали 
 
2.1. Соціологічна модель. 
Представниками соціологічної теорії (моделі) електоральної 

поведінки були такі відомі вчені як А. Зігфрід, С. Ліпсет, С. Роккан, 
П. Лазарсфельд та ін. [1]. 

2 інтервали 
 
2.2. Соціально-психологічна модель. 
На початку 50-х років ХХ ст. американські вчені на чолі з 

Е. Кемпбеллом, П. Конверсом та У. Міллером почали працювати над 
створенням теоретико-методологічного підходу до аналізу електоральної 
поведінки, що згодом отримала назву соціально-психологічного. Цей 
підхід розглядає електоральну поведінку як експресивну, тобто засновану 
на солідарності окремих соціальних груп. При цьому об’єктом, з яким 
виявляють солідарність виборці, виступає саме мала соціальна група, якою 
може бути політична партія, громадська організація тощо [23]. 

2 інтервали 
 
2.3. Модель раціонального вибору. 
Перший поштовх до розробки такого підходу був зроблений 

Е. Даунсом в його класичній праці «Економічна теорія демократії», яка 
з’явилася в 1957 році. Пізніше цей підхід отримав назву «раціонально-
інструментального підходу» або теорії раціонального вибору. 
Фундаментальний принцип концепції полягає в тому, що кожний 
громадянин голосує за ту партію, яка, як він вважає приносить йому більше 
користі, ніж інша. Точка зору Е. Даунса базується на феномені політичної 
конкуренції, яка порівнюється з економічним обміном. Політик пропонує 
програму, подібно тому, як ринок пропонує набір товарів, а виборці 
вибирають ту, яка, на їх думку, є найкращою [6]. 

……. 
 
Підсумовуючи другий розділ нашої курсової роботи можна 

констатувати, що кожна з трьох вище проаналізованих моделей має свої як 
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вади, протиріччя, так і позитивні характеристики. Порівняльний аналіз 
трьох класичних моделей електоральної поведінки дає змогу зробити 
висновок, що: 

- по-перше, при аналізі поведінки виборців доцільно 
використовувати пізнавальні і пояснювальні можливості всіх вище 
охарактеризованих моделей в комплексі. Тому що кожна окрема модель 
поведінки електорату не в змозі до кінця пояснити особливості 
електоральної участі та електорального вибору; 

- по-друге, вищевказані теоретичні моделі поведінки електорату 
базуються на масивах електоральних даних високорозвинутих країн США 
та Західної Європи, а тому вони не можуть бути адекватно використані для 
пояснення поведінки виборців у країнах, де відбуваються трансформаційні 
процеси. Ефективному застосуванню названих моделей поведінки виборців 
у країнах, де відбуваються трансформаційні процеси, заважають ряд як 
суб’єктивних так і об’єктивних факторів: нестабільність економічного 
розвитку, відсутність чіткої соціальної структури суспільства, стійких 
партійних уподобань, вплив на виборчий процес органів державної влади 
(владного ресурсу) тощо. 
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РОЗДІЛ 3 
СУЧАСНІ МОДЕЛІ ЕЛЕКТОРАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 2 інтервали 
 
Проаналізувавши джерельну базу [1–23] нашої курсової роботи ми 

маємо підставу віднести три теорії (моделі) електоральної поведінки 
(гендерна, маркетингову та синтезовану) до категорії сучасних (новітніх), 
адже вони розроблені: 1) на підставі узагальнення матеріалу та критики 
класичних моделей електоральної поведінки; 2) з урахуванням новітніх 
тенденцій у постіндустріальному суспільстві; 3) й презентують, зокрема, 
нашу вітчизняну політичну науку, що вартує на окрему ексклюзивну увагу. 

 2 інтервали 
 
3.1. Гендерна модель. 
До функцій гендерних стереотипів у суспільстві дослідники 

зараховують наступні: 1) виправдання та захисту існуючого стану речей, у 
тому числі коли йдеться про певні випадки фактичної нерівності між 
жінками та чоловіками; 2) регулятивну, спрямовану на регулювання 
соціальних, політичних та інших відносин між різними гендерними 
групами; 3) трансляційну та ретрансляційну, що пояснюють, яким чином 
різні соціальні інститути, мистецтво, засоби масової інформації сприяють 
(або перешкоджають) формуванню, розповсюдженню гендерних 
стереотипів. 

2 інтервали 
 
3.2. Маркетингова модель. 
Уперше в науковому дискурсі ідею маркетингового підходу до 

пояснення політичної поведінки в цілому та електоральної, зокрема, 
сформулював відомий французький соціолог і політолог П. Бурдьє. Вчений 
зокрема писав, що політичне поле (габітус) як центральна категорія 
соціології політики – це місце, де у конкурентній боротьбі між агентами, 
що до неї втягнуті, народжується власне політична продукція, проблеми, 
програми, аналізи, коментарі, концепції, події, з яких і повинні обирати 
пересічні громадяни, що низведені до становища «споживачів». 
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3.3. Синтезна модель. 
Проаналізовані в першому розділі теоретичні моделі не можна вважати 

універсальними, адже кожна з них «діє в своєму предметному полі» та 
повинна враховувати специфічні особливості досліджуваних соціумів. 
Зокрема, класичні підходи визначають рівень підтримки певної партії на 
виборах через чинники, що належать як до партійної ідентифікації, так і до 
економічної вигоди. Втім класичні теорії у дослідженні електоральної 
поведінки не враховують те, що кожна держава має різні інституційні 
структури, рівень розвитку демократії, відносини між владою та 
громадянським суспільством, тому слід визначати політичні умови 
конкретних держав. 

Так само вище окреслені гендерна та маркетингова моделі фактично 
перебільшують значення власне жіночого чинника та ринкового фактора у 
формуванні феномену електоральної поведінки. Тому в рамках цієї частини 
нашої курсової роботи звернемо увагу на спробу побудови синтезованої 
моделі електоральної поведінки, яку здійснила у своїй статті вітчизняна 
(львівська) соціологиня Т. Лукеря [11]. 

……. 
 
Підводячи підсумки до третього розділу нашої курсової роботи, варто 

констатувати, запропонована дослідницею Н. Дзюба гендерна модель 
електоральної поведінки поки лише констатує про особливості так званого 
«жіночого обличчя» електоральних кампаній, зокрема, на прикладі України 
постмайданної України. Водночас ця теоретична модель потребує ще більш 
детального доопрацювання. 

Якщо ж говорити про основну особливість маркетингової моделі 
електоральної поведінки, то вона полягає в тому, що головним елементом 
політичного менеджменту при її застосуванні є вплив на масову поведінку 
в ситуації змагальності. Саме змагальність та фактори, що її визначають 
(такі, як ефективна стратегія виборчої кампанії, вплив на «свої» цільові 
групи, дієвий піар і т. ін.), зумовлюють вибір виборцем того чи іншого 
кандидата або партії з тих, що «функціонують» на політичному ринку в 
період проведення виборчої кампанії. 
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Ужгород. нац. ун-тет, Ужгород: Поліграфцентр «Ліра», 2022. С. 233–
254.  

20. Шинкаренко О. Маркетингова модель електоральної поведінки: 
сутність та основні характеристики. Український соціологічний 
журнал. 2013. № 1–2. С. 87–91. 
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Додаток 7 
 

Державний вищий навчальний заклад 
«Ужгородський національний університет» 

Факультет суспільних наук 
_____________________Кафедра політології і державного управління_________________ 

 
РЕЦЕНЗІЯ НА КУРСОВУ РОБОТУ 

 
Студента (-ки)____________________________________________________________ 

                                                                                                                      (прізвище, ім'я, по батькові) 

 _____ курсу, спеціальність _______________________________________________________  
(денна / заочна форма навчання). 
Тема роботи: 
____________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 

Реєстраційний номер: _________ .Дата реєстрації: «_____» __________________ 202__ р. 
Науковий керівник: 
________________________________________________________________________________ 

(науковий ступінь, вчене звання, посада, прізвище, ім'я, по батькові) 
________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

ЗМІСТ РЕЦЕНЗІЇ 
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
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________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________
________________________________________________________________________________ 

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ 

 
Виставлена рецензентом загальна оцінка: 
« _____ », « _____________ », ( ________________________________ ). 

        (бали)             (за шкалою ECTS)                      (за національною шкалою) 
« ____ » ___________________202__ р.                         _________________________________ 

дата                                                    підпис рецензента 
 
Бланк рецензії розроблено методичною комісією кафедри політології і державного управління ФСН ДВНЗ «УжНУ» та затверджено на засіданні кафедри  02.04.2013 р. (протокол  №7). 

Структурні частини 
оцінювання роботи 

Максимальний  
бал 

Рекомендований бал 
рецензента 

1. 
Актуальність і новизна теми 
дослідження 10  

2. 
Оцінка вступу до роботи, його 
змістового наповнення 10  

3. 
Ступінь опрацювання джерельної 
бази 20  

4. 
Оцінка змісту розділів роботи 

30  

5. 
Обґрунтованість і достовірність 
отриманих результатів 20  

6. 
Якість оформлення, оцінка мови і 
стилю виконаної роботи 10  

ВСЬОГО БАЛІВ: 100  
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Додаток 8 

 
ПЕРЕЛІК ТЕМ КУРСОВИХ РОБІТ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 
1 КУРСУ ДЕННОЇ ТА ЗАОЧНОЇ ФОРМ НАВЧАННЯ 

 
Історія зарубіжних політичних вчень 

1. Політико-правова думка Стародавньої Індії.  
2. Політико-правова думка Стародавнього Китаю.  
3. Політико-правові погляди софістів. 
4. Елліністична ідея космополісу. 
5. Порівняльний аналіз вчень про державу у країнах Стародавнього 

Сходу та Стародавній Греції. 
6. Політичні погляди римських стоїків. 
7. Політичне вчення Марсилія Падуанського.  
8. Політична утопія Томаса Мора. 
9. Вчення Томмазо Кампанелли про «місто Сонця». 
10. Вчення Джона Локка про державне правління. 
11. Політичні погляди Шарля Монтеск’є. 
12. Політико-правові погляди Жан-Жака Руссо. 
13. Політичні погляди конгрегаціоналістів у США. 
14. Політичні погляди Бенджаміна Франкліна. 
15. Політичні погляди Олександра Гамільтона. 
16. Політичні вчення ідеологів Великої Французької революції.  
17. Вчення Іммануїла Канта про державу.  
18. Погляди на державу Йоганна Готліба Фіхте. 
19. Політичні погляди Ґеорґа Геґеля. 
20. Соціально-політичні погляди Анрі де Сен-Сімона. 
21. Соціально-політична програма Шарля Фур’є. 
22. Ідеальний політичний устрій у вченні Роберта Оуена. 
23. Утопічний соціалізм Етьєна Кабе. 
24. Теорія утилітаризму Джеремі Бентама. 
25. Вчення Джона С. Мілля про свободу. 
26. Політична програма лібералізму Бенджаміна Констана. 
27. Політичні погляди Алексіса де Токвіля.  
28. Політичні погляди Вільгельма фон Гумбольдта.  
29. Політичний традиціоналізм Едмунда Берка. 
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30. Консервативна політична програма Жозефа де Местра.  
31. Соціально-політична концепція Фрідріха Енгельса. 
32. Політичні погляди теоретиків анархо-індивідуалізму (Ж. Прудон, 

М. Штірнер). 
33. Політична концепція анархо-комунізму Петра Кропоткіна. 
34. Теорія правлячого класу Гаетано Моски. 
35. Залізний закон олігархії Роберта Міхельса. 
36. Концепції соціал-демократії (Е. Бернштейн, К. Каутський). 
37. Неомарксистські концепції розвитку суспільства (А. Грамші, 

Д. Лукач). 
38. Концепція неоконсерватизму Фрідріха фон Хаєка. 
39. Вчення про владу у психоаналітичній теорії Зіґмунда Фройда. 
40. Концепція «авторитарної особистості» Еріха Фромма. 
41. Концепція солідаризму Еміля Дюркгейма.  
42. Влада і політика у концепції Чарльза Мерріама. 
43. Біхевіористична концепція Гарольда Лассуела. 
44. Теорія «політичного» у концепції Карла Шмітта. 
45. Теорія елітарної демократії Йозефа Шумпетера. 
46. Теорія демократії Джовані Сарторі.  
47. Політична концепція Моріса Дюверже.  
48. Концепція політичної системи Девіда Істона. 
49. Концепція тоталітаризму Ханни Арендт. 
50. Теорія політичної комунікації Юрґена Габермаса. 
51. Теорія «одномірної людини» Герберта Маркузе. 
52. Теорія справедливості Джона Роулза. 
53. Концепція «відкритого суспільства» Карла Поппера. 
54. Теорія політичної модернізації та розвитку Самуеля Гантінгтона. 
55. Теорія «бездіяльного класу» Торстейна Веблена. 
56. Теорія індустріального суспільства Джопа Кеннета Гелбрейта. 
57. Суспільство «третьої хвилі» Елвіна Тоффлера.  
58. Політична концепція Збіґнєва Бжезінського.  
59. Концепції «інформаційного суспільства» (Д. Белл, Й. Масуда, 

М. Кастельс).  
60. Постмодерністські концепції політичної влади. 
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ПЕРЕЛІК ТЕМ КУРСОВИХ РОБІТ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 
2 КУРСУ ДЕННОЇ ТА ЗАОЧНОЇ ФОРМ НАВЧАННЯ 

 
Загальна теорія політики 

1. Концептуальні підходи до розуміння політики. 
2. Наукове осмислення проблеми закономірностей у політиці. 
3. Теоретичні підходи до інтерпретації суб’єктів і об’єктів політичних 

відносин. 
4. Проблема класифікації політичних суб’єктів у сучасній науці. 
5. Концептуальні підходи до інтерпретації політичної влади. 
6. Проблема співвідношення легітимності та ефективності політичної 

влади: теоретичні аспекти. 
7. Становлення і розвиток теорії політичних систем. 
8. Теоретичні моделі політичних систем: порівняльний аналіз. 
9. Теорія політичної системи Д. Істона. 
10. Інформаційно-кібернетична модель політичної системи К. Дойча. 
11. Структурно-функціональна модель політичної системи Г. Алмонда. 
12. Трансформація політичної системи України в умовах російсько-

української війни. 
13. Наукові підходи до типологізації політичних процесів. 
14. Теорія політичної модернізації: ідейні джерела, етапи та фактори 

розвитку. 
15. Моделі демократизації: порівняльний аналіз. 
16. Особливості посткомуністичних демократичних трансформацій. 
17. Виклики для демократії в умовах інформаційного суспільства. 
18. «Відкати» від демократії та їх політичні наслідки. 
19. Концептуальні підходи до трактування політичних інститутів. 
20. Формальні та неформальні інститути в політиці. 
21. Глобалізація та національна держава: виклики та перспективи. 
22. Моделі громадянського суспільства: порівняльний аналіз. 
23. Проблеми розвитку громадянського суспільства в Україні. 
24. Моделі захисту групових інтересів: порівняльний аналіз. 
25. Особливості формування і діяльності груп інтересів в незалежній 

Україні. 
26. Інституціональні та соцієтальні фактори розвитку партійних систем. 
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27. Вплив соціальних розмежувань на формування партійних систем за 
концепцією С.Ліпсета та С.Роккана 

28. Теорія «кризи політичних партій» та її інтерпретації в науці. 
29. Етапи становлення теорії політичних партій. 
30. Особливості інституціоналізації політичних партій в Україні. 
31. Роль ідеології в діяльності політичних партій  в Україні. 
32. Концепція політичної культури: етапи формування і напрями 

розвитку. 
33. Основні шляхи формування громадянської культури в Україні. 
34. Особливості формування політичних цінностей в Україні за умов 

демократичного розвитку. 
35. Політична культура українського суспільства: регіональний вимір. 
36. Політичні міфи: передумови появи та характерні риси. 
37. Політична символіка як чинник формування суспільної свідомості. 
38. Політична ідентичність сучасного українського суспільства. 
39. Концептуальні підходи до визначення політичної поведінки. 
40. Особливості електоральної поведінки громадян України. 
41. Чинники впливу на електоральний вибір. 
42. Теоретичні моделі політичних комунікацій: порівняльний аналіз. 
43. Масові інформаційно-комунікаційні процеси в політичному просторі. 
44. Наукові дослідження ролі ЗМІ в системі політичної комунікації. 
45. Порівняльна характеристика тоталітарного та авторитарного 

політичних режимів. 
46. Еволюція і політичні перспективи ідеології консерватизму. 
47. Еволюція і політичні перспективи ідеології лібералізму. 
48. Ідеологічні доктрини минулого та сучасності: порівняльний аналіз 
49. Ідеологічні трансформації в кінці ХХ – на початку ХХІ ст. 
50. Сучасний стан дослідження політичних конфліктів у вітчизняній 

політичній науці. 
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ПЕРЕЛІК ТЕМ КУРСОВИХ РОБІТ ДЛЯ СТУДЕНТІВ 
3 КУРСУ ДЕННОЇ ТА ЗАОЧНОЇ ФОРМ НАВЧАННЯ 

 
Порівняльна політологія 

1. Еванстонський семінар та переоцінка методологічних основ порівняльної 
політології в другій половині 20 ст.  

2. Роль Роя Макрідіса у становленні «сучасної порівняльної політології».  
3. Біхевіоральна революція та її відображення в порівняльній політології.  
4. Проблеми та етапи розвитку порівняльної політології.  
5. Роль змінних у порівняльному аналізі.  
6. Особливості порівняння найбільш схожих та найбільш відмінних систем 

в компаративному дослідженні.  
7. Методологічні проблеми політичної компаративістики.  
8. Інституціоналізм та неоінституціоналізм у порівняльній політології.  
9. Особливості порівняльного аналізу політичних процесів.  
10. Порівняльний аналіз цінностей та політичних орієнтацій.  
11. Недержавні та наддержавні нові актори світової політики : порівняльний 

аналіз.  
12. Порівняльні міжкраїнні дослідження: методологія, основні етапи 

розвитку, сучасний стан. 
13. Особливості побудови рейтингу країн за індексом державності.  
14. Особливості побудови рейтингу країн за індексом потенціалу 

міжнародного впливу.  
15. Основні міжнародні проекти у сфері порівняльних міжкраїнних 

досліджень.  
16. Обробка, документування та подання даних у порівняльних 

міжкраїнних дослідженнях.  
17. Ресурси та способи дії суспільних груп в політиці : порівняльний аналіз.  
18. Розвиток теорії політичної культури : проблеми застосування для 

порівняльного аналізу. 
19. Цивілізаційний концепт як методологічний інструмент порівняння.  
20. Порівняльний метод у політичній науці : особливості застосування.  
21. Основні універсалії порівняння політичних культур.  
22. Порівняльний аналіз національних політичних культур сучасності.  
23. Проблеми полікультурності в сучасному світі (на прикладі…).  
24. Порівняльний аналіз моделей політичної інтеграції інокультурних 

меншин: асиміляція, сегрегація, мультикультуралізм.  
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25. Порівняльна характеристика політичних культур (на прикладі…)  
26. Імміграційні процеси в сучасному світі : порівняльний аналіз.  
27. «Країни що розвиваються»: індикатори розвитку, соціально-економічні 

та політичні змінні розвитку.  
28. Санкції у світовій економіці та політиці : порівняльний аналіз.  
29. Президентство як політичне лідерство: досвід країн світу.  
30. Політичні та етнокультурні конфлікти (на прикладі…).  
31. Політична роль армії у країнах Латинської Америки, Азії та Африки: 

порівняльний аналіз. 
32. Дослідження політичної модернізації в рамках порівняльної політології.  
33. Політична модернізація як залежна змінна в теоріях С. Ліпсета, С. 

Верби, К. Дойча, Д. Лернера.  
34. Порівняльний аналіз окремих «взірців» модернізації.  
35. Порівняльний аналіз загального та особливого в інтеграційних 

процесах.  
36. Порівняльний аналіз проблем та можливостей кризових регіонів.  
37. Універсальні порівняння політичних систем сучасних держав із 

використанням кількісних методів аналізу.  
38. Основні етапи порівняльного дослідження.  
39. Особливості якісної та кількісної методологій у порівняльному 

політичному дослідженні. 
40. Основні види та рівні порівняльного аналізу.  
41. Кількісні методи аналізу емпіричних даних у порівняльній політології  
42. Статистика та порівняльна політологія: особливості взаємозв’язку.  
43. Середні величини та їх використання у вивченні політичних процесів.  
44. Кореляційний аналіз у порівняльній політології.  
45. Регресійний аналіз у порівняльній політології.  
46. Факторний аналіз у порівняльній політології.  
47. Методологічні проблеми аналізу перехідних систем в порівняльній 

політології.  
48. Політико-адміністративні системи виконавчої влади: порівняльний 

аналіз.  
49. Процедура вибору та утвердження прем’єр-міністра у парламентському 

та президентському режимі : порівняльний аналіз.  
50. Порівняльний аналіз служб голів виконавчої влади в країнах ЕС.  
51. Партії як об’єкт порівняльного вивчення.  
52. Ідеологія як важливий індикатор порівняння партій.  
53. Соціологічні змінні та порівняльний аналіз партій.  
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54. Політичні змінні та порівняльний аналіз партій.  
55. Концептуальні підходи та проблеми типологізації політичних систем.  
56. Основні змінні виборчих систем.  
57. Антиглобалістські організації у країнах Західної Європи: порівняльний 

аналіз.  
58. Моделі державного устрою: порівняльний аналіз.  
59. Виборчі системи як об’єкт порівняльного вивчення.  
60. Реформування виборчих систем: досвід країн світу.  
61. Електоральна поведінка та політична участь у порівняльно-політичних 

дослідженнях.  
62. Порівняльний аналіз моделей електоральної поведінки.  
63. Основні методологічні принципи порівняльного аналізу політичних 

культур.  
64. Критерії типологізації політичних культур.  
65. Напівпрезидентська форма правління: досвід Франції, Австрії, Ірландії.  
66. Порівняльний аналіз форм федеративної та унітарної державності (на 

прикладі ….).  
67. Інститут дострокових виборів у країнах Західної Європи: порівняльний 

аналіз.  
68. Формування урядової коаліції: порівняльний аналіз досвіду України та 

….  
69. Громадські організації сучасної України та …..: порівняльний аналіз.  
70. Інститут довіри та недовіри уряду: порівняльний аналіз досвіду 

застосування.  
71. Політичний розвиток та модернізація – можливості порівняльного 

аналізу.  
72. Порівняльний аналіз традиційного та сучасного суспільств: аспекти, 

ознаки, індекси та рівні.  
73. Порівняльний аналіз шляхів формування федерацій (на прикладі…).  
74. Порівняльний аналіз інститутів представницької влади (на прикладі…).  
75. Порівняльний аналіз інститутів виконавчої влади (на прикладі…).  
76. Порівняльний аналіз інституту президента (на прикладі…). 
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